

Precios de suscripción

Badajoz, al mes pesetas... 1  
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 1 50  
Número suelto... 0 15  
Número atrasado... 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

# LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

## ¡Gracias á Dios!

Si, gracias á Dios que se nos ofrece una ocasión de ap'audir á los diputados republicanos.

El proyecto de Administración local, esa obra magna, grandiosa, inconmensurable, del «chuetá sonambulesco», que acaba de apodar Rodrigo Soriano al señor Maura, había llegado sin grandes tropiezos al artículo 36, á ese artículo que nos hace retroceder un siglo en el orden de la libertad y que por sí solo representa el robo más inicuo, hecho á la conciencia del pueblo; la opinión republicana exigía de sus más legítimos, de sus genuinos representantes, que le pusieran el veto de la oposición más tenaz y más ruda que fuera posible, y los representantes que el partido republicano tiene en el Congreso, acordaron por mayoría ir á lo que el pueblo quiere, de todo corazón, é ir con todos los bríos de que son capaces temperamentos tan ardientes como Soriano, y hombres de ideas tan sinceramente radicales como Calzada.

Á nosotros no nos duelen prendas; pues hombres de una profunda convicción republicana, que escapa de la idolatría personal para asentarse en los anchuros senderos de la razón, de la lealtad política y de las conveniencias de la patria, con la misma sinceridad y con idéntica saludable franqueza aplaudimos hoy á los diputados republicanos, por haberse decidido á una lucha que ya se echaba de menos, que los censuramos ayer por una inacción que argüía connivencias ó tolerancias iniciadoras de la más condenable inmoralidad política.

La obra de Maura es aviesa, es terriblemente funesta para el porvenir de España, y contra ella hay que ir con todas las fuerzas del corazón.

Hay que salvar el sufragio universal con todos sus defectos del lazo que le ha tendido el más funesto de los gobernantes de esta pobre España.

Hay que darle tierra y tierra honda á ese proyecto de Administración local, á fuerza de reaccionario, verdaderamente insensato y monstruoso.

para que se apruebe el proyecto de Administración local, que eso que parece indicar en el nombre del partido de que es jefe, le tiene á él completamente sin cuidado, ha sido consecuente consigo mismo, ha hecho honor á su historia.

## Moneda corriente

Las bombas en Barcelona, es cosa ya tan natural como que los tahoneros velen para darnos el nutritivo pan al siguiente día.

Cuando no es en las Ramblas ó el Paseo de Gracia, es en las calles de Carders ó del Pen de la Greu, ó en cualesquiera otra, más ó menos concurrida.

La cuestión es que no duerme el terrorismo, ni deje en paz y tranquilidad á los barceloneses, ni cese en sus acopios la crónica negra, ni la policía en sus desgracias es inútil inquisitiva...

Mas, lo que no tiene explicación, es el afán del Gobierno en amordazar la prensa, en mutilar las funciones del telégrafo, cada vez que ocurre uno de estos temibles atentados.

La censura, esgrimiendo la espada de Damocles, amenaza siempre y corta; corta el hilo que transmite los signos y la pluma que el corresponsal empuña para dar á conocer esos graves sucesos, dentro de su legítimo deber de informador al público.

¿Qué obtiene con este sistema atentario á las libertades de comunicación y de imprenta?

Pues, solo el desprestigio del Gobierno, que parece querer ocultar, ante el juicio que forme la opinión pública, de la ineficacia de sus mandatos y la ineptitud de sus servidores policíacos para el descubrimiento de los autores de esos crímenes, que conmueven tan hondamente todo nuestro edificio social.

Nada más que para eso.

## Centenarios á centenares

1795

12. Francia envía á Napoleón á la conquista de Egipto y de Siria. Y alentados los vencidos con la ausencia de tan temible competidor, y faltando á los tratados, quieren recuperar lo perdido, auxiliados por un nuevo alzamiento papista en Francia. Pero ésta se apodera de Suiza, de Nápoles, de Turin y de Roma, y hace prisionero al jefe del complot, a papa Pío 6°, quien muere en prisión en Brianzón.

1799

13. Napoleón desembarca en Egipto y toma á Malta y Alejandria. Bate al ejército egipcio en las Pirámides y se apodera del Cairo y de todo el Virinato. Y destroza á los turcos que venían en defensa de aquel país. De Egipto pasa Napoleón á Siria y toma á El-Atrich, Gaza, Java y San Juan de Acre.

1800

14. Napoleón, con un corto número de oficiales, burla la vigilancia de los ingleses y regresa á Francia, que encuentra en la más crítica situación y próxima á estallar la guerra civil. Y la Italia otra vez en poder de la Alemania y Rusia. La presencia de Napoleón ante el Congreso da lugar á un tumulto en el que sus enemigos pretenden asesinarlo; pero un piquete de granaderos penetra

en el local y arroja de él á los diputados.

15. Napoleón es nombrado cónsul. Y al frente de un ejército trepa las nevadas cumbres del San Bernardo y del Monte Blanco; derrota á los alemanes en Marengo, restablece la República de Milán y se hace dueño de la Italia por segunda vez. Y ajusta la paz con Alemania y con Inglaterra.

1801

16. Napoleón restablece el papado bajo el báculo de Pío 7°, sucesor del desgraciado Pío 6°, muerto en prisión en Francia.

1803

17. Napoleón es nombrado emperador. Y para coronarse hizo ir á París al papa Pío 7°. Los ingleses rompen la paz firmada en Amiens. Y el Hannover es ocupado por los franceses.

1804

18. El emperador es coronado rey de Italia. Y es reconquistado Mahón (para España).

1805

19. Segunda coalición de Rusia, Suecia, Prusia, Inglaterra, Alemania y Nápoles. Napoleón destroza á los alemanes en Ulma y entra en Viena, capital de Alemania, cuyo emperador huye á Moravia.

20. El emperador sale de Viena al encuentro de los rusos y los derrota por completo en Austerlitz. Y Alemania implora la paz, que se firma en Presburgo.

1806

21. Napoleón triunfa contra los coaligados, nombra rey de Nápoles á su hermano José, del nuevo reino de Vestfalia á Jerónimo y de Holanda á Luis. Y gran duque de Berg á su cuñado Murat.

22. Para mermar el poder de Alemania, Napoleón erige en reinos independientes la Baviera, la Sajonia y el Wuttemberg. Y el emperador de Alemania toma el título de emperador de Austria.

23. Inglaterra, Rusia y Prusia, no admiten la paz que Francia les ofrece y continúan la guerra. Y los prusianos son completamente batidos en Jena, y Napoleón entra en Berlin y ocupa la mayor parte de la Prusia.

1807

24. Los rusos, batidos en Freidlan, piden la paz. Y ésta se firmó por ambos emperadores y por el rey de Prusia en el centro del río Niemen, sobre una balsa artificial. Y la Polonia fué erigida en Estado independiente, con el título de Gran Ducado de Varsovia.

1808

25. Los franceses agredidos en Madrid, toman el Parque y dominan la vuelta papista. Y perdonan generosamente la vida á sus agresores.

26. Los notables españoles redactan una Constitución, que jura José 1.º Y éste hace su entrada en Madrid y suprime la Inquisición y los Diezmos y Primicias.

27. Los papistas, auxiliados por ingleses y portugueses, se oponen á la política liberal del rey José. Y el emperador en persona viene á España á batir á sus enemigos. Y el general Blake es derrotado en Balmaseda, Berbadal en Burgos, Castaños y Palafox en Tudela, y son tomados Madrid y Zaragoza.

1809

28. El ejército inglés huye desde Castilla á Galicia, y es batido en Coruña, muriendo su general Moore.

29. Castaños, batido en Uclés, pierde toda la infantería, y Cuesta es batido también en Medellín.

30. Wellesley, Cuesta y Venegas, son batidos en Almonacid.

31. Toma de Lérida, Mequinenza, Tarragona, Gerona, Valencia y otras.

32. Españoles é ingleses (70.000), al mando de Wellesley y Arraizaga, son batidos en Ocaña, perdiendo 15.000 prisioneros y toda la artillería.

Todos estos hechos y mucho más, hasta la caída de Napoleón, pretende el periódico francés que centenarizen. Pero, lo repito, no tienen ningún hecho, aunque lo busquen con un candil, tan digno de centenarizarse como al de nuestro alcalde de Mostoles.

Y donde la plancha de los franceses será completa, si los Centenarios tienen efecto, será en su magnificencia. Allí el gobierno es rico y como rico, tacaño. Y como público es positivo y no aflojará la bolsa, no habrá Te-Deums: ni procesiones, etc., etc., y los Centenarios resultarán insulsos.

Y en cambio, aquí habrá de todo, porque nuestro Gobierno, aunque pobre, no es roñoso cuando se trata de la salvación de las almas.

Véase la clase. La Comisión Centenarista de Zaragoza cuenta con mil ones de rea es:

Donativo del Gobierno .....	10
De municipio zaragozano .....	2
De los demás de Aragón .....	1
De las dos oterías .....	8
De la patr otería y beatería (cálculo) .....	1

Total .....

22  
Y será coronada la fiesta con el abono de 500 millones de pesetas por los bienes conventuales de que se incautó a revolución de 1868, fundada en que los frailes estaban en España de matute. Y como esta expropiación se convertirá en Deuda del 5 por 100, como se convirtió en 3 la de 1836, resultarán millones de pesetas por Renta perpetua:  
Por la expropiación de 1836 .....

76  
Por la id de 1868 .....

Total .....

101  
Y Málaga en espera de otra riada. Y vamos anduviendo.

## Mercurio.

## Lerroux

Este valiente republicano, que se encontraba el día 29 en Perpignan, frontera ciudad francesa, recibió orden del Gobierno de Clemenceau para que sin plazo alguno se trasladara á una de las del Norte.

¿Cual causa? ¿Tan temible es ese calumniado hombre, que impulsa á un gobernante tan confiado en su credo como el Sr. Maura á pedir su alejamiento de la frontera? ¿Tan sumiso ese Clemenceau á quien todos creíamos un caracter, que así se entrega á las genialidades y á los caprichos del super hombre de guardarropa que des gobierna á España?

¡Vaya por Dios! ¿Qué juicio de las cosas y de las personas la de los dos presidentes de gobierno!

La persecución del Sr. Lerroux, es risible por lo estúpida, no motivo de indignación por ningún concepto, y debe al perseguido como á todos los que le ofrecieron su adhesión ó sus simpatías, llenarlos de contento.

Pedido por el batallador republicano y preparado por él, no hubieran discorrido las cosas del modo más favorable al robustecimiento de su personalidad política y de su causa.

Hasta aquí, fué Lerroux un republicano de acero; infatigable en la lucha, y crecido á la adversidad.

De hoy en adelante es el republicano

## ¿Por qué extrañarse?

Algunos se han llamado á engaño con el discurso último del antiguo jefe de los fosforitos, á propósito del voto corporativo.

Á nosotros no, Á nosotros nos parece la cosa más natural del mundo que

como vivió hasta aquí,

viva por siempre Don Juan, ó don Segismundo; y lo extraño, lo raro, lo apómalo fuera que abandonando su natural condición; lo que le es más propio, lo que forma parte de su ser y es algo inseparable de su condición como político, hubiera dejado de manifestarse en la discusión de una ley y en la contienda sobre un artículo que simboliza el triunfo de la reacción; la perturbación de las sociedades más sencillamente buenas, por no haber puesto sus manos pecedoras en ellas la política, y la muerte infame de una libertad aun defectuosa, santa, siquiera por haber sido conquistada á fuerza de regueros de sangre.

Pasteando el asunto; haciendo un discurso pardo cuando las libertades de que se dice guardador el partido que comanda, exigían que de sus labios brotasen los cantos más hermosos al sufragio y las más acres censuras á sus detentadores; revelando con su actitud de cara inteligente con el desequilibrado Maura

perseguido con verdadero encarnizamiento por Maura.

Y algo hay que suponer que tenga en el corazón ó en el cerebro Lerroux, cuando el monstruo político del siglo XX lo hace objeto de sus predilecciones persecutorias.

## La Asamblea

Después de faltar á lo acordado en la Asamblea de Unión republicana última, ó sea á la reunión de dicho partido en Diciembre anterior, y de muchas dudas y vacilaciones, la Junta ó Comisión directiva del mismo, que hubo de nombrarse al dimitir la Jefatura el Sr. Salmerón, cediendo ahora á instancias reiteradas del Sr. Calzada y de otros diputados, acordó citar á la Asamblea republicana para el 20 de Mayo próximo.

Mucho hay que hablar acerca de la Asamblea convocada, y algo y aun algunos es fácil que tengamos que decir nosotros cuando el momento lo creamos oportuno; en el entretanto, transcribiremos los párrafos más substanciales de un artículo de nuestro estimado colega *El País*, hablando de este asunto:

«La Asamblea hace falta, á su tiempo, en Mayo; pero para que no sea un plantel de nuevas divisiones ó una ceremonia inútil, cual la llamada de los Abades ó perjudicial como la de Junio, es preciso que se convoque con alguna amplitud, que se procure traer gente nueva, y que las provincias traigan iniciativas, soluciones, un plan, una idea y un tesoro de sinceridad.

«Hay que tratar de la actitud de la Unión Republicana respecto de la Solidaridad, de la organización y jefatura de la unión, de su orientación, de su programa, del procedimiento y de la unión bajo una común bandera, con los federales y progresistas. En Alicante, Castellón, Asturias, Galicia y Pamplona, se han levantado voces patrióticas y autorizadas, en defensa del partido único, que es también nuestro bello ideal.

«En estos dos meses que faltan para la reunión de la Asamblea, conviene que se discuta con pasión en mítines, reuniones y periódicos, así en provincias como en Madrid, para luego deliberar y acordar serena y razonablemente.

«¿El partido debe, como tal, entrar en la Solidaridad? ¿Qué actitud, cual criterio y qué soluciones son los suyos ante el problema catalanista? Conveniencia y dificultades del partido único. Cual debe ser el programa común. Necesidad de un programa para la Unión, en el caso de no poderse llegar al partido único. Procedimiento parlamentario y extraparlamentario.

«Estos puntos y algún otro, deben ser resueltos previamente por los republicanos al elegir democrática y honradamente á los representantes, para que éstos traigan ideas y no se dejen imponer las rutinas, convencionalismos y expedientes dilatorios de los personajes u oligarcas matritenses.

«También hay que pensar en la jefatura: en si ha de ser una ó compuesta de varias personas, punto accesorio en relación á los otros; pero de indudable importancia.

«Y sobre las ideas ha de estar ese respeto mutuo, ese cariño para todos, hasta para aquellos con cuyas opiniones estamos en pugna, sin lo cual se frustrarán las mejores intenciones y fracasará la próxima Asamblea.»

## COMIDILLA CASERA

### Fracaso cierto

Un heraldo cambosino, que no hemos de suponer asalariado para ello, lo ha dicho últimamente, bajo su firma, en «La Región» y el «Noticiero Extremeño», las dos columnas más firmes que la solidaridad tenía (y no sabemos si tendrá) en la prensa de nuestra provincia: Cambó irá dentro de muy poco tiempo á esa provincia á predicar la buena nueva de sus ideales redentores, y cuando él vaya, ¡ya vereis! ¡ya vereis! Os vais á

quedar con la boca abierta de admiración ante la gran sabiduría de ese hombre singular; ante los remedios sencillos, sencillos que habrá de ofreceros como salvación primero de la patria chica y luego de la gran patria; antes de la región y luego de la nacionalidad.

Ni que decir tiene que nosotros leímos los artículos de ahora, anunciando la venida del Mesías catalanista al igual que se anuncian los ortopédicos en competencia, el oculista D. Cayo Alvarado y los turroneiros de navidad, con el mismo espíritu tranquilo con que antes leyéramos otros trabajos parecidos, publicados en los mismos estimables colegas y firmados por el mismo convencido señor.

No decimos toda la verdad al decir esto; leímos los actuales avisos preventivos de la próxima llegada de Cambó, con más tranquilidad que los anteriores, publicados cuando el número de los ilusos creyentes en una solidaridad profundamente santificadora, formaban en Extremadura una montaña tan grande, que daba miedo pensar en meterle el cuchillo de la lógica y de la razón, empresa que necesitó para acometerla de todos nuestros arrestos cuando nos creemos en posesión de la verdad.

Y sin dudar de todo lo que nos dice el maese Langustinos, el cronista imitador del moderno conde D. Gil que comanda las fuerzas solidarias, respecto á la superhombria intelectual de éste sobre los demás mortales de la tierra; aceptando como bueno que la ciencia nueva que nos va á revelar el catalán insigne haya en efecto de dejarnos chupando los dedos de gusto; dando de barato que de Castelar á Osma y de Rodríguez San Pedro á Pi, pasando por Olózaga, Madoz, Barcia, Cánovas, Silveira, Rios Rosas, González Bravo, Carvajal, Salmerón, Martos, etc. (la lista sería interminable) no hubo publicista ni orador de mentalidad más fresca, más honda y más firmemente redentora en sus doctrinas, que la de Cambó, nosotros que á falta ciertamente de otras condiciones, creemos tener el espíritu de observación bien desarrollado, nosotros presagiamos en nuestra capital y en nuestra provincia, hoy más que nunca, el seguro fracaso de Cambó, de los que le acompañan y de la Solidaridad.

¿Razones que tenemos para pensar así? Esas serán materias de un artículo otro día.

### El sentir del pueblo

«Cada hombre un voto», es el lema. «Cada hombre un voto», queremos. «Cada hombre un voto», pedimos. «Cada hombre un voto», ¡eso, eso! y lo demás es guayaba, por que si hay en el proyecto como Hurtado nos ha dicho, algo que parece bueno, cada hombre es un voto en contra del infame gatuperio, que Maura y Cambó pactaron contra el derecho del pueblo, que quiere en cada hombre un voto no en cada pueblo un puchero, en cada aldea un cacique y en cada cacique un neo. Conque ¡dura y á la cresta! A ver si por fin sabemos si cada voto es un hombre, si hay hombres en el Congreso.

### Don Luis Bardají

En uno de los anteriores días, nos sorprendió la prensa diaria local con la noticia del traslado á León, del abogado del Estado con destino en esta provincia, D. Luis Bardají.

Pensamos que el traslado de un funcionario tan competente y digno, respondiera á propios deseos y á naturales gestiones del interesado, y esta consideración de propia conveniencia del amigo se impuso á la contrariedad y al disgusto que hubo de proporcionarnos tan desagradable noticia.

Más tarde hemos venido en conocimiento de que el traslado se hizo contra la voluntad y contra el deseo del señor Bardají, y cumple á los nuestros expresar nuestra más sincera y ardiente protesta.

No es el Sr. Bardají un funcionario vulgar; no es el Sr. Bardají un adocenado jurista; no es tampoco en ninguno de los órdenes en que está llamado á tener representación pública, fácil al soborno

ni á la influencia del poder; el Sr. Bardají es bajo cualquiera de los aspectos de su carrera y de su destino, una iustración, un carácter y un espíritu rectamente inflexible. Aun no se borró de nuestra memoria el discurso que recién llegado aquí pronunciara en juicio contencioso memorable entre el Sr. Sudón y el Ayuntamiento de Albuquerque, ni de él sobre todo la frase, «hemos visto á costa de los pueblos enriquecidos á muchos particulares, pero jamás vimos á costa de un particular, enriquecerse á ningún pueblo».

Y si de sus merecimientos como letrado y funcionario integérrimo pasamos á los de escritor literario y científico, hemos de declarar que el Sr. Bardají bajo este aspecto, raya, si cabe, á más honrosa altura que como abogado; que sus pensamientos, si no siempre son galanos, son siempre hondos; que la pureza de su dicción va de acuerdo con su vastísima cultura; que dominador del habla castellana en toda su trasparencia, como de la lógica y del buen sentido, su pluma es elegante y es persuasiva; que expone como pocos saben hacerlo y deduce como no á todos les es fácil, porque no todos se hicieron de un caudal de conocimientos tan varios ni tan bien contenidos en el cerebro.

A hombre de tantísimo provecho; á funcionario de condiciones tan recomendables, paecía natural que se le guardaran todo género de consideraciones por parte de un Estado al que con tanta lealtad y competencia sirve; pero el Estado, saltando por encima de los más elementales respeto, lo mortifica, demostrándole su poca estima al proporcionarle molestias como la del traslado á una población cuyo clima acaso empiece por perjudicar su harto quebrantada salud.

No inspira nuestra pluma al trazar este suelto un censurable espíritu de adulación, que bien sabe la persona á quien lo dedicamos que no es fruto que se cultiva en esta casa, sino el sentimiento de la gratitud para quien en el tiempo que vivió entre nosotros fué materia dispuesta á la propagación de la cultura popular, y el cumplimiento de un deber de justicia con quien tantos títulos tiene en los indicados someramente y en sus bondades y caballeridad, nunca desmentidas, á que la prensa le rinda el homenaje de la consideración que otros más obligados á ello, no supieron ó no quisieron rendirle.

En LA COALICIÓN, que fué el primer periódico de la capital que honró sus columnas con los escritos del Sr. Bardají, sabe éste que cuenta amigos cariñosos y sinceros que sienten hondamente la desconsideración de que acaba de ser objeto, y puede tener seguro que donde quiera que el cumplimiento del deber le lleve, le acompañarán nuestro respeto y nuestra singular estima.

## Desde el otro mundo

### S. Pedro y La Coalición

Por el telégrafo Marconi.

San Pedro (que actúa de jefe de aparatos y que está de servicio).—¿Quién llama con tanta insistencia y con tantos bríos?

Reporter.—Un modestísimo reporter de periódico español, y sobre español, extremeño.

San Pedro.—¿Mirabal acaso? Reporter.—No señor; un paisano suyo; pero cronista más modesto, de LA COALICIÓN y del «cuarto estado».

San Pedro.—¿De LA COALICIÓN? Se cortó la corriente, no pudo recibirlo á plática.

Reporter.—Considerad señor, que es de mucha importancia el asunto que me impulsa á utilizar el telégrafo de ultratumba.

San Pedro.—Si será; pero me está prohibido emplear el aparato con los redactores de la mala prensa. Si hubiera sido con Kall d' Eron, con su retoño ó con algún otro periodista bien visto en esta Mansión celeste, aunque en general no me gusta la gente de la prensa, hubiera accedido; pero con usted, imposible.

Reporter.—Mire usted, que aunque redactor de un periódico anotado sin duda en el Índice por la Iglesia, vengo bien recomendado por las más santas virtudes: por la caridad tan estimada de Jesucristo, y por la Justicia, predicada del Sublime Maestro,

San Pedro.—Algo es algo; pero no lo creo todo eso suficiente á librarme de una peluca si lo admito á plática, sin mejor patente de sanidad... Mas ¡qué diablo! (¡Dios y hombre perdonarme!) (Santiguándose). Me ha sido usted simpático, y voy á correr el riesgo que su tufllo á republicano y descreído, me hacen temer.

Reporter.—Gracias, Señor; le afirmo y le garantizo que en lo que de mí dependa, no tendrá que arrepentirse. Mi pretensión no sé si es loca; pero ya sabe el señor lo que somos los periodistas; en persecución de la novedad, vamos al fin del mundo, sin respetar divino ni humano, y metiéndonos casi siempre en todo lo que no nos importa.

San Pedro.—¡Evidente! Siga el hermano en Cristo

Reporter.—Pues como le decía, yo no sé si será loca mi pretensión, pero loca ó no loca, por dejar de exponerla no ha de quedar. El señor sabe, ó supongo que debe de saber...

San Pedro.—Aquí lo sabemos todo. Hasta lo que tú comistes esta mañana. Tenemos una oficina muy bien montada, y llevamos un registro minucioso de los actos de los humanos.

Reporter.—El señor sabe (ya lo afirmo) que dentro de pocos días, en este mes, precisamente, se cumple el primer centenario de la muerte del insigne extremeño, del gran poeta José de Espronceda; sabe también que anunciada la fecha con mucha antelación por un cronista de nota, se despertó en algunos de sus paisanos la idea de solemnizarla como merecía el autor de *El diablo mundo*; que algunos periodistas de los llamados católicos á mi juicio, más atendiendo á lo superficial que á lo hondo del poeta; juzgando á éste con más pasión que buena fé; con menos estudio de sus versos esculturales que del juicio formado por la lectura meditativa y reposada de ellos, del temperamento de Espronceda y del ambiente de los días que vivió; descubriendo ó queriendo descubrir en él lo que otros ver no hemos querido en poetas consagrados católicos y á los que festejamos todos, creyentes y descreídos...

San Pedro.—Al crítico del cuarto estado se le va soltando la lengua, y voy á verme en la precisión de cortar la comunicación con él. Se olvida de que habla con San Pedro y...

Reporter.—Perdonar, señor; pero por mucho que quiero contenerme, no me puedo sustraer á mis vehemencias y á la indignación que me han producido los juicios erróneos y las disparatadas apoteosis del más genial de los líricos castellanos del siglo XIX, hechas más que por sus obras porque no hubieron noticia de que entre sus papeles se encontraran al morir los que dieran fé de su cumplimiento pascual ó á lo menos, tergiversando la significación de aquellas vibrantes octavas reales de sus cantos mas hermosos, donde refleja la duda que le ofrece un mundo como este engañoso y unos seres tan llenos de impurezas y maldades como la generalidad de los que le habitamos, todo lo que dejó sedimentos horribles en un alma como la del eximio cantor de Teresa, impresionable, apasionada y ardiente.

San Pedro.—No puede negarse que Espronceda dudó mucho; que suyos son estos versos:

«Quién es Dios? ¿Dónde está? Sobre la cumbre de eterna luz que altísima se ostenta, tal vez en trono de celeste lumbre su incomprendible majestad se asienta;»

y aquellos otros de la misma introducción á *El Diablo Mundo*:

«Es Dios tal vez el Dios de la venganza, y hierve el rayo en su irridada mano, y la angustia, el dolor, la muerte lanza al inocente que le implora en vano? ¿Es Dios el Dios que arranca la esperanza trivial, injusto y sin piedad tirano del corazón del hombre y le encadena, y á eterna muerte al pecador condena?»;

que de dudas é imprecaciones están salpicadas todas sus obras, y que á un católico no es lícito dudar.

Reporter.—Y quien no duda señor, quien no duda! Quien, por muy católico que se llame y por plácido que sea de espíritu, ¿no dudó algún momento en esta vida? ¿Quién puede en tal sentido considerarse limpio de culpa? ¿Quién es el que se halla en condiciones de «arrojar la primera piedra?»...

San Pedro.—¡Malo! ¡Malo! El diálogo tomó unos vuelos que preciso cortar, poniéndole fin; yo no puedo consentir que á las puertas del cielo, cuya custe-

dia se me encomienda, lleguen voluntariamente los gritos de la impiedad.

**Reporter.**—Perdonar nuevamente, señor, y decidme sólo si para fines humanos, si para arrepentirme de mi sentir sobre Espronceda, ó para afirmarme en mis juicios respecto á él, me concederíais una interviú con el espíritu del gran poeta, que debe morar ahí, utilizando el telégrafo Marconi que teneis á vuestro cargo.

**San Pedro.**—En efecto, razón teníais al decirlo antes; loca y más que loca es la pretensión, y tengo el sentimiento de decir que no estoy facultado para resolverla á placer. Que la someteré á juicio y decisión de superiores autoridades, que también aquí las hay, y que mañana á la misma hora, podeis pedir comunicación y repuesta.

**Reporter.**—Pues hasta mañana, y gracias.

**San Pedro.**—Hasta mañana, y que vengais mejor dispuesto á aceptar sin dudas ni vacilaciones la obra santa del Hacedor Supremo. Recuerde y medite entre otras, sobre aquella octava del inspirado poeta de Almendralejo:

«Brotó en el cielo del amor la fuente que á fecundar el universo mana, y en la tierra su límpida corriente sus márgenes con flores engalana: mas ¡ay!, huid; el corazón ardiente que el agua clara por beber se ufana, lágrimas verterá de duelo eterno, que su raudal lo envenenó el infierno.»

(Nos consta que si quiera fuese con grandes preámbulos y determinadas cortapisas, la autorización para conferenciar telegráficamente con Espronceda, fué concedida, y que anotada por nuestro reporter, verá la luz en el número próximo).

Hasta entonces se despide  
Un cronista del cuarto estado.

## Del Carnaval

Nada. ¿Para qué?

¿Que el carnaval callejero es una porquería en nuestra población, y que ó debía regenerarse ó por higiene debiera suprimirse?

Que el de los bailes tiene un poquito más de atractivos, y que á ellos acude la pollería ansiosa de gocés y muchos que por gallos están mandados retirar, buscando aperitivos para algo que no siempre encuentran en estos días de desenfreno? Todo esto nos lo ha dicho en días anteriores la prensa diaria, encargada de ir reseñando las cosas al día.

Nosotros que no sentimos entusiasmo por una fiesta que siempre, aun en los días de la juventud, nos fué desagradable realizada en la forma que aquí se realiza, dejemos á los periódicos diarios seguir despertando la vanidad de las mujeres con la reseña de sus trajes y de sus gracias, y sigamos diciendo que si la humanidad no está loca, no se halla muy lejos de ello.

## El origen de las Máscaras

El origen de las máscaras debe buscarse en las célebres fiestas de Venecia, donde nadie podía salir á la calle sin disfrazarse durante el Carnaval, á menos de exponerse á bromas y molestias de todo género.

Refiriéndonos, no á los disfraces carnavalescos, sino á los modos de cambiar y desfigurar la fisonomía para diversos actos de la vida, encontramos su origen en los agipicios, quienes en las ceremonias fúnebres cubrían la cabeza de las momias.

Las máscaras eran de cedro, cristal, cera, madera pintada, bronce, etcétera.

Esquilo, entre los griegos, introdujo el disfraz en la escena para la representación de las tragedias; máscaras de viejos, esclavos, mujeres, niños y divinidades terribles.

La abertura de la boca era hecha á propósito para aumentarse la intensidad de la voz, cosa necesaria en aquellos tiempos en que las representaciones teatrales se verificaban al aire libre.

Los gallo-romanos usaron las máscaras en las saturnales de las kalendas de Enero. En la Edad Media, las que se usaban en la procesión del Zorro, eran grotescas; poco á poco convirtieron en monstruosas, razón por la cual las prohibió el Concilio de Tours.

Los antifaces de terciopelo y de seda—que todavía son usados en nuestros días—estuvieron de moda en el siglo XVI, hasta que los prohibió el Parlamento de

París. Llamábanse «lobos» por el miedo que causaban á los niños.

Prohibidos los lobos, los reemplazaron las mujeres con antifaces de crespón negro, para poder dar bromas á través de ellos y parecer más blancas». Después fueron otra vez consentidos los lobos para bailes, aumentados con barbas de encajes.

## PROGRAMA

del Certamen literario y artístico organizado por el Ateneo de Badajoz, con motivo del primer centenario de la guerra de la Independencia.

### Temas

1.º «Militares extremeños que más se distinguieron en la guerra de la Independencia.»

Premio del Excmo. Sr. D. José Macón, general de división y gobernador militar de esta plaza: Ciento veinticinco pesetas.

2.º «Un canto en Oztavas rea es al general D. Rafael Menacho, glorioso defensor de esta plaza.»

Premio del Excmo. Sr. D. Domingo Recio, general de brigada: Un objeto de arte.

3.º «Parte activa que tomaron las armas de infantería y caballería en los diversos combates que tuvieron lugar en la provincia de Badajoz, con motivo de la guerra de la Independencia.»

Premio de la guarnición de Badajoz: Doscientos cincuenta pesetas.

4.º «Composición poética recordando un hecho notable de la guerra de la Independencia.»

Premio del Sr. D. Eduardo de Esteban, marqués de Matallana: Un objeto de arte.

5.º «Importancia de la batalla de la Albuera en la guerra de la Independencia.»

Premio del Sr. D. Francisco Fernández Marqueta, conde de la Torre del Fresno: Un objeto de arte.

6.º Poesía con libertad de metro, «A la fe que inflamó á España en 1808; la que salva y engrandece á los pueblos.»

Premio del Sr. D. Francisco Vilalón y Daoiz, vizconde del Parque: Un objeto de arte.

7.º «¿Dominó en los españoles el espíritu religioso ó el patriótico, en la guerra de la Independencia?»

Premio de D. José del Solar: Una esoribania.

8.º «Reseña de la batalla de «Ganta el Gallo» (Llerena), aclarando á cual de los dos ejércitos beligerantes correspondió la gloria en aquella jornada.

Premio del Sr. D. José Doncel: Un estuche de plata para escribir.

9.º «La mujer española en la guerra de la Independencia.»

Premio de la señora doña Angeles Morán, directora de la Escuela Normal: Un objeto de arte.

10.º «Boceto de un cuadro representando el acto de socorrer heridos en la guerra de la Independencia.»

Premio de la Comisión provincial de la Cruz Roja de Badajoz: Ciento veinticinco pesetas.

11.º «Una marcha heroica para orquesta.»

Premio de la Sociedad Casino de Badajoz: Un objeto de arte.

12.º El regionalismo en la guerra de la Independencia.

Premio del «Noticiero Extremeño»: Un objeto de arte.

13.º «Los extremeños en las Cortes de Cádiz.»

Premio del Ateneo de Badajoz: Un objeto de arte.

### Bases

A parte las de rigor en esta clase de certámenes, han sido acordadas las siguientes:

Los autores remitirán sus obras al Presidente del Ateneo de Badajoz, calle de San Juan, números 7 y 9; terminando el plazo para la admisión de los trabajos á las doce de la mañana del 16 de Abril de 1908

La propiedad de las obras premiadas, pertenecerá á sus autores, á excepción de la que obtenga el concedido por la Cruz Roja, que quedará de propiedad de ésta.

Los autores de obras musicales, presentarán con la partitura una reducción para piano.

El Ateneo organizará una solemnidad artística, en la cual podrán recoger sus premios los autores agraciados.

El Presidente, José Díaz Macías.—El Secretario, Ricardo Gutiérrez.

## Las Colonias escolares

El Ayuntamiento aprobó de plano la moción presentada últimamente por el Sr. Arqueros, para el nombramiento de la Junta que ha de encargarse de la realización de dicha idea y funciones independientes con que ha de obrar.

Ahora solo falta que el Sr. Alcalde pase sin demora las invitaciones correspondientes á las autoridades, corporaciones y sociedades que han de nombrar representante para dicha Junta, y que reunida ésta, comiencen los trabajos para la realización de tan humanitario y hermoso proyecto.

Hay que hacer mucho, y no se debe ni se puede perder un tiempo que de cierto faltaría más tarde, y vendría en perjuicio de la buena organización de la obra.

## Habrà velada

Una noticia por demás agradabilísima, recogida á última hora, tenemos que dar á nuestros lectores.

El Ateneo, respondiendo á nuestras excitaciones, á la vez que á sus naturales impulsos, ha acordado que el día del centenario del autor de *El Diablo Mundo*, se celebre una velada en honor de tan insigne poeta extremeño.

En esa velada, que creemos presidirá el catedrático de Literatura D. Braulio Tamayo, tenemos entendido que hará el discurso apologético de Espronceda, el presidente de la Sección literaria del Ateneo, D. José López Prudencio; se leerán poesías del gran lírico extremeño y otras dedicadas á él; hará el resumen el señor Tamayo, y un sexteto llenará los intermedios con obras escogidas y apropiadas al acto.

El Ateneo de Badajoz merece un aplauso entusiasta por su iniciativa.

Era una vergüenza para este pueblo y para sus sociedades literarias, que Extremadura, patria de Espronceda, no tuviese un recuerdo para él en el día de su centenario, y de esa vergüenza, en parte, nos ha venido á librar el Ateneo.

Pero nosotros, que aplaudimos á éste de todo corazón, creemos que se puede y que se debe hacer más todavía; creemos que esa idea de la velada se puede y se debe ensanchar, aprovechando elementos de otras sociedades; que el Liceo pudiera contribuir con su sección artística á dar brillantez á la fiesta; que le evada á la escena del Teatro, se podía representar por dicha sección un acto de *El estudiante en Salamanca*, adaptado á la escena española por D. Mariano Miguel de Val, que va á representar en Madrid el día 25 la compañía de la Sra. Cobeña.

¿Sería posible?

## Lo que tiene Maura.

Maura, sintiéndose grave, consultó á un doctor ayer, y así el galeno le dijo:

—¡Caramba! Si tiene usted una obstrucción de mil diablos,

—¿Y con qué la curaré?

—Pues se cura con ayudas.

—Servirá la de Moret?

—Lo dudo; pero en resumen

han de gerirgarlo bien.

## DE AQUI Y DE ALLA

Acordada restablecer en esta población la Escuela Normal de Maestros, la Comisión provincial abre un concurso con el fin de poder adquirir en arrendamiento un local, en el que aquélla pueda instalarse, aunque interinamente.

Los que tengan fincas urbanas y deseen cedérselas para dicho objeto, pueden mandar sus proposiciones al vicepresidente de la Diputación, hasta el 29 del presente mes.

Dicen que Cambó se irá con algunos solidarios, por esos mundos de Dios, con castañuelas bailando.

También dicen que visitará á los extremeños y que acompañado de algunos lobos con piel de ovja, tomará el rico café aromático de «La Estrella».

En uno de los anteriores días salió para Vilfranca de los Barros, su pueblo natal, en uso de licencia y con propósito de pasar en él una temporada, nuestro parti-

cular y repetable amigo el general D. José Macón y Seco.

En su ausencia, se ha encargado del despacho del Gobierno militar de esta plaza, el general de la Brigada D. Domingo Recio.

En uno de los anteriores días se cumplió el primer aniversario de la muerte del que fué nuestro querido amigo D. Angel Chórot.

Con tal motivo, reiteramos nuestra participación en su duelo á la familia.

En la tarde de ayer dejó de existir en esta capital D.ª Anton'a Rojas Fernández, madre política de nuestro cariñoso y estimado amigo D. Antonio Fernández de Molina y anciana de singulares virtudes.

Nos asociamos al duelo de la familia, como nos asociamos igualmente al de la de nuestro estimado amigo el procurador D. Cayetano Valaer Grajera, por la muerte de su hermana D.ª Antonia, ocurrida en Almendral.

Después de haber pasado varios días en Madrid, ha regresado á Badajoz el redactor del «Noticiero Extremeño» D. Clemente Montón Palacios.

Pedid el riquísimo café tostado marca Sangay de José López, Arias Montano 8.

Felicitemos á nuestro particular y estimado amigo D. Carlos Goizard Martínez, por la placa de San Hermenegildo que se le acaba de conceder.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro amigo el Secretario del Ayuntamiento de Alburquerque D. Manuel Rangel.

También hemos saludado á D. Juan María Manso, Teniente Alcalde del Ayuntamiento de San Vicente.

## Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE  
Don Félix Gallego

SUCESOR DE  
D. LEON POZAS Y POZAS

Muñoz Torrero (antes Gobernador) 23, Badajoz

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Hemos recibido la visita del semanario republicano titulado «El Consecuente», nuevo colega que ha dado principio á publicarse en Reus.

Larga y próspera vida le deseamos.

## GRAN GIMNASIO VAZQUEZ-SAMPEREZ.

Campo de Juegos Corporales.  
Clase diaria de Gimnasia higiénica.

Aplicaciones de gimnasia vibratoria y electricidad por el Director D. Narciso Vázquez. Tratamiento por el masaje para reumatismo, luxaciones, fracturas, etc., por D. Armengol y D.ª Pilar Sampedrez.—Sala de ergima.

Honorarios: Billete familiar, 5 pesetas.—Idem individual de colegio en grupos de 3, seis pesetas.

Desde hace dos días se encuentra entre nosotros el distinguido abogado de Jerez de los Caballeros D. Lorenza Caballero. Bien venido sea.



Emilio Aiba

Calle de San Juan, núm. 5

Establecimiento  
en BADAJOZ  
P. de la Constitución  
núm. 19



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser  
Exclusivas de la Compañía SINGER de máquinas para coser  
Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.—Fídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos, encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.



ESTABLECIMIENTO  
en la provincia de Badajoz  
Almendralejo. Real, 25.  
Azuaga.....Llana, 4.  
Don Benito...P. de la Constitución, 4  
Zafra.....Sevilla 7.

Establecimientos en todas las principales capitales de España

# JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

## ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de reborear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de caza**, patos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fundas para escopetas, morrales, polainas, tavos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambreras de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frío por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

### Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, húngaras catalanas y caleseras. Monjuras de todas clases. Especialidad en a bardones jerezanos. Gran surtido en bocado filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tan to en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses.

Completo surtido en aforjas de cuero y zahones andaluces y todo lo concerniente al ramo.

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yosos y pizarra  
DESPACHO CENTRAL:  
Montesino núm. 44 y 6

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza  
Carreras militares y de Facultad  
bajo la dirección del capitán de infantería  
**D. Martín Echevarría Navarro**  
Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villasán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariega, id. de infantería; D. Francisco Lena, id. de Infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.º y 2.º ejercicio); D. Isaac Albarrán idam de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.º y 2.º ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.  
Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.  
BADAJOZ.

Colegio de Nuestra Sra. de la Piedad  
de Almendralejo,  
incorporado al Instituto de Badajoz

En este establecimiento conocido por su antigüedad, pues cuenta 30 años de existencia, y por sus brillantes resultados, queda abierta la matrícula desde 1.º de Septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á su director D. Francisco de Dios Vivas.

## LA UNION Y EL PANIA ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REEMIDOS

Domicilio social MADRID, OLOZAGA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo... 12.000.000 de p.  
Primas y reserva..... 53.422.30 1'88 c  
TOTAL..... 65.422.30 1'80 c

43 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 113.643.837'38 ptas

### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la cifra de 113.643.837'38 pesetas.

### SEGUROS SOBRE LAVIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

DIRIGIRSE AL DIRECTOR EN EXTREMADURA

Don Estanislao Berben.—Alco-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Buey.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Santiago Gervilla con domicilio en Olivenza; don Francisco Arnela, con domicilio en Villanueva de la Serena, y D. Francisco Tobía vecino de Villafranca de los Barros.

**BANCO VITALICIO DE ESPAÑA**

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima Fija

**COMISIÓN DIRECTIVA.**

**EXCMO. SR. MARQUÉS DE COMILLAS.**

COMISIÓN DIRECTIVA.

EXCMO. SR. D. ANTONIO BOLLÉ Y ROTEL.  
SR. D. JOSÉ CHARRERAS Y XURRIACH.

EXCMO. SR. CONDE DE SERRA Y SANT IACLE, MARQUÉS DE ROBETT.  
SR. D. JOSÉ GARI Y CAÑAS.

ADMINISTRADOR: SR. D. PABLO ARVINET.—SECRETARIO: SR. D. LUIS DE SOLER Y CALLS.

Formando un total de treinta y cinco millones quinientos cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.  
Pagado á los asgurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 83.699.941'87.  
Esta Sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y otras propiedades.  
REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

**Demetrio social, Ancha, 64. Barcelona**  
Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Monteminos, número 81.

**GARANTÍAS**

Capital social..... 15.000.000'00  
Reservas generales..... 20.554.750'68

## OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de la mejor esmeralda.—Repeticiones de acero, plata y oro.—Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa.—Precios sin competencia.

### RELOJERIA INGLESA

DE  
**JOSÉ MARÍA ALVAREZ BUIZA**  
CONSTITUCION 18  
BADAJOZ

## LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO  
ARDID. 18, Plazuela de  
la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento, hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.  
En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad.  
18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

## A Equitativa dos Estados Unidos do Brasil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Esta importante compañía mundial ofrece las más sólidas garantías y ventajosas condiciones á sus asegurados.  
Pólizas sorteables todos los semestres. Seguros dotales de niños. Beneficios acumulados verdaderos.  
Sucursal Española: Alcalá, 12, Madrid.  
Inspección y delegación de las provincias de Badajoz, Caceres, Ciudad-Real y Córdoba, á cargo de

**Don Eusebio F. Donaire**  
Gobernador, 39, pral. Badajoz